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	S’approprier
APP
  
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Exercice I : Isomérie ( 3,5 pts )
Données : Numéros atomiques : C :  6 ; H : 1 et Cl :17
1° Rappeler les schémas de Lewis des atomes de carbone , d’hydrogène et de chlore. (ANA)
2° En déduire les représentations de Lewis des 2 isomères de position de formule brute C2H2Cl2.
    (on envisagera 2 positions différentes pour les atomes de chlore ainsi qu’une double liaison  
     carbone-carbone.) (ANA+REA)
3° Préciser la géométrie de ces molécules autour des atomes de carbone en justifiant.(RCO)
4° Montrer que l’un des 2 isomères précédents présente l’isomérie géométrique Z-E. 
    Représenter les formules semi-développées des 2 isomères correspondants.(ANA+REA)

Exercice II : Le mercaptan (4 pts )

« Vers 8h lundi 21 janvier 2013 une réaction chimique a déclenché les émanations de mercaptan, un marqueur olfactif de type gaz de ville. Le nom chimique de ce gaz est «méthanethiol »(formule CH4 S). Dans la nuit de lundi à mardi l’odeur, poussée par les vents, a remonté la vallée de la Seine jusqu’à gagner les rues de Paris. L’odeur a même traversé la Manche.»4

«Les fiches de sécurité françaises classifient le méthanethiol comme extrêmement inflammable et nocif. Il est toxique à hautes concentrations par inhalation et affecte le système nerveux central en provoquant des maux de tête, des nausées et une irritation du système respiratoire. Son odeur permet néanmoins en principe d'éviter toute intoxication... » Wikipédia
1° Ecrire la structure électronique des atomes d'hydrogène(Z=1), de carbone(Z=6) et de soufre(Z=16).
     (ANA) 
2° Etablir la représentation de Lewis de la molécule. Préciser le nombre de doublets liants et non-liants pour le carbone et le soufre.(ANA +REA)
3° Quelle est la géométrie autour du carbone et du soufre ? (RCO)
Exercice 3 : L’oxyde de fer ( 7 pts )
L’oxyde de fer Fe2O3 est un cristal ionique appelé hématite. 
Données : Charge élémentaire : e = 1,6.10-19 C ;
Constante pour l'interaction électrique : k = 9,0.109 U.S.I. 
Constante de gravitation universelle : G = 6,67.10 -11 U.S.I
 Constante d'Avogadro : NA = 6,02.1023 mol -1

Masse molaire du fer : 56 g/mol
Distance entre 2 ions fer dans  l'hématite : d = 6,89.10-10 m
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1° Rappeler la loi de Coulomb et préciser l'unité de k dans le S.I.(RCO)
2° Déterminer la structure électronique de l’oxygène (Z = 8) et en déduire la formule de l’ion oxygène.(ANA)
 Le cristal étant électriquement neutre, en déduire la charge de l'ion fer dans l'hématite.(ANA) 
3° Calculer la valeur de la force électrique entre deux ions de fer dans l'hématite. Cette force est-elle attractive ou répulsive ?(REA+RCO) 
4° Montrer par calcul que la masse des atomes de fer est bien de 9,3.10-26 kg puis montrer par le calcul que l'interaction gravitationnelle entre les ions se néglige (ANA+REA)
5° Comment expliquez vous alors la cohésion du cristal d'hématite ? (VAL)

Exercice 4 : Le plutonium 241 ( 5,5 pts)
Le plutonium 94Pu n’existe pas dans la nature. Le plutonium 241 est un sous-produit obtenu, dans les   réacteurs des centrales nucléaires, à partir de l’uranium 238. Il s’agit d’un émetteur β–.
Le plutonium se trouve également sous la forme de plutonium 238 qui lui est un émetteur α.
On a reproduit ci-dessous la période à laquelle appartient le plutonium dans la classification périodique :
[image: ]


1. Donner la composition des noyaux de plutonium 241 et de plutonium 238. (RCO )
2. Quelle relation existe-t-il entre ces deux noyaux? (RCO)
3. Quelles sont les interactions mises en jeu à l’échelle du noyau des atomes ? Préciser leur nature, attractive ou répulsive, et les particules élémentaires concernées par ces interactions.(RCO)
4. Quelle est l’origine du caractère radioactif de certains noyaux ?(RCO)
5. Ecrire l’équation correspondant à la désintégration du plutonium 241. On précisera la nature du noyau fils.(REA)
6. Ecrire l’équation correspondant à la désintégration du plutonium 238. On précisera la nature du noyau fils.(REA)
      7.  Calculer la valeur de l’énergie libérée lors de cette dernière désintégration en Joules puis en eV. (REA)
          
 Donneés : 1u = 1,66.10-27kg ; 1eV=1,6.10-19 J ; c = 3,00.108 m.s-1
           
	élément
	neutron
	proton
	Particule α
	Particule β
	238Pu
	234U

	Masse ( u  )
	1,0073
	1,0073
	4,0026
	5,49.10-4
	238,0496
	234,0410
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